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    ATA DA 30ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/09/2019 
6ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2019. 

 
 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke 
Vereadores: Álvaro Scheffel, Claudemir de Menezes Correa, Delcio Maus, 
José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Gewehr, Renildo Schaurich e 
Silomar Garcia Silveira. 
 

Aos 09 dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às 18h00min horas, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos presente Sessão as18h00min, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum 

total de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Álvaro Luiz Scheffel 

que fizesse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da 

sessão ordinária 029/2019 do dia 02/09/2019. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE– 

VEREADOR-SILOMAR GARCIA SILVEIRA- Cumprimentou todos os presentes, usando 

o espaço na tribuna para prestar esclarecimento quanto o Projeto de Lei 056/2019, o 

mesmo informou que esteve visitando o interior do município no último final de semana, 

onde ouviu manifestações de munícipes pros e munícipes contra o Projeto. Garcia se 

reportou  para as palavras ditas na sessão anterior pelo Vereador José Mauro de Arreal, 

‘’Não sou contra financiar o britador, sou contra o investimento feito nessas condições, 

sem garantia que haverá pedreira para extrair e um local que o britador possa ser 

instalado de forma definitiva. ’’ Quando um projeto entra na casa, vem para ser discutido 

aprimorado, é por esse motivo que o processo legislativo tem varias fases, sendo a fase 

da iniciativa, da discussão do projeto, da votação, da sanção e da publicação. Enfatizou 

que ouviu comentários, os quais sugeriam que sua bancada estaria agindo com viés 

político no projeto do britador. O vereador Garcia reiterou, para ficar claro, que estando 

no seu sétimo ano de mandato, nunca praticou política suja ou com intenção de 

favorecer pessoas, partidos políticos ou governos. Para ele a necessidade de haver 

cautela, dado fata que se esse projeto for aprovado vai atender uma camada da 

população, por outro lado outras camadas poderão reivindicar recursos em outras áreas; 

saúde ou agricultura. Segundo o vereador, baseando-se em experiências de 

empresários do ramo, os custos operacionais mensais do britador vão ser de 
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aproximadamente 50 mil, incluindo custo do financiamento, funcionários, luz, 

manutenção e insumos. Para ele, trata-se der ter cautela, não de estar anunciando o 

voto. Acrescentou que vai decidir seu voto a partir do estudo técnico de viabilidade do 

investimento, uma vez que um projeto desse porte exige responsabilidade da parte dos 

vereadores. Reafirmou, que em quanto vereador e líder da Banca Progressista na 

Câmara, não haverá de sua parte qualquer forma de politicagem, para que no âmbito da 

cautela saia o que seja melhor para o município. O vereador acredita que no primeiro 

momento não seja aquilo que o povo está esperando, talvez represente uma solução 

imediata, entretanto, faz-se necessário, analisar todos os cenários possíveis, quanto ao 

comportamento em longo prazo. Nós vereadores, como nossa função de agente fiscal 

da execução orçamentaria, poderíamos fazer uma audiência pública, para que ousamos 

todos os seguimentos da população que compõem a sociedade cabraisense. O prazo 

não seria o problema, pois as maiorias dos municípios recém começaram a encaminhar 

pareceres dos projetos da FINISA, linha de financiamento da Caixa Econômica Federal 

para os municípios. Acrescentou que na última semana um projeto semelhante ao em 

discussão, já havia sido rejeitado na Câmara de Vereadores na cidade de Marcelino 

Ramos-RS, a partir de um estudo técnico a Câmara optou por rejeitar, no domingo a 

noite trabalhou num parecer técnico para um projeto de financiamento pelo mesmo 

programa da Caixa, para a cidade de Tavares-RS. Ainda destacou que a Bancada dos 

Progressistas, está com boa vontade, mas representa grande responsabilidade aos 

vereadores, que dentre as funções a eles atribuídas, duas são de fiscalização a 

execução orçamentaria e de julgamento as contas dos prefeitos. Somado ao fato de 

todas as semanas passarem no Tribunal de Contas ao menos uma defesa feita por ele, 

assim se tornou uma pessoa bastante conhecida dentro do tribunal, possuindo grande 

número de amigos, e tendo uma imagem profissional a zelar.  Destacou não querer que 

a prestação de contas de Novo Cabrais venha a ser rejeitada por falta de observância 

nos processos legislativos anteriormente citados. Concluiu reintegrando que no tribunal 

todos os conselheiros  sabem que ele  faz parte da Câmara de Novo Cabrais, assim, 

qualquer omissão de sua parte  comprometeria seu trabalho, sua imagem profissional e  

técnica . Por fim, disse que seu comprometimento com a comunidade é redobrada e por 

esse motivo estava esclarecendo os efeitos que o financiamento nessa envergadura 

pode gerar a todos. -VEREADOR ÁLVARO LUIZ SCHEFFEL- Cumprimentou todos os 
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presentes, usando o espaço na tribuna para prestar esclarecimento quanto à viagem 

realizada a Porto Alegre, onde visitou o Deputado Estadual, Gerson Burmann (PDT), a 

fim de agradecê-lo pela boa vontade que mostrara, quando ainda Secretário de Obras 

no então governo de José Ivo Sartori, ao atender a solicitação do vereador, bem como 

do Prefeito André e do Vice-Prefeito Larri, e encaminhar a Novo Cabrais, dois poços 

artesianos, os quais já foram perfurados e já está em funcionamento nas localidades de 

Potreirinho e Linha Pfeiffer. Frisou ainda que não há nada mais benéfico para o 

município do que trabalhar no desenvolvimento de novas alternativas para o 

abastecimento de água, dado que o verão está por chegar e as vertentes estão cada vez 

mais fracas. Acrescentou que na oportunidade também visitou o gabinete do Deputado 

Estadual Juliano Franczak (PSD), popularmente conhecido como Gaúcho da Geral, no 

intuito de solicitar apoio, junto ao Deputado Federal Danrlei Hinterholz (PSD), ao Projeto 

de Lei 693/2019, que autoriza permissão municipal para construção de edificações a 

menos de 15 metros de rodovias e ferrovias. Tal projeto, em um primeiro momento, teve 

parte de seu texto aprovado no Senado. No texto anterior, a distância mínima para as 

construções era de 30 metros para cada lado da rodovia e mais 15 metros de cada lado, 

de responsabilidade dos municípios deliberar seu uso. A permissão de gerenciar o uso 

desses 15m foi retirada dos municípios em 2018, deixando os 45m subdomínio federal. 

De acordo com os técnicos do gabinete do Deputado, no texto, hora aprovado no 

Senado, os municípios poderão novamente dispor da permissão de gerir 10 m dos 15 m, 

que anteriormente possuíam. O vereador concluiu que a luta, para conseguir os outros 

5m restantes, continua, além disso, agradeceu mais uma vez a cordialidade, com a qual 

fora recebido pelos deputados e seus técnicos, afirmou assim estar satisfeito com os 

resultados da visita, pois enquanto vereador cumpriu o seu papel trazendo melhorias 

para o município. –VEREADOR PEDRO HENRIQUE GEWEHR- Cumprimentou todos os 

presentes usando o espaço na tribuna para falar sobre o plantão de saúde do município. 

Segundo relatou, no sábado (07) recebera uma ligação, solicitando ambulância a um 

munícipe que estava com ameaça de enfartando, imediatamente ligou para o motorista 

que estava em plantão, o qual prontamente deslocou se a sua residência.  Ao chegar a 

sua residência encontrara o mesmo com muita dor no peito, assim fora levada de 

ambulância a Cachoeira do Sul e posteriormente, por meio da UTI, a Santa Cruz do Sul. 

Ao relatar tal situação lembrou se de uma indicação que havia feito no inicio de seu 
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mandato, solicitando a contratação de uma enfermeira para acompanhar os pacientes 

que apresentar quadro grave em remoção ao hospital. Afirmou que se faz necessário 

realizar estudo quanto à viabilidade financeira para disponibilizar essa ambulância, ou 

mesmo ter uma para casos mais graves, com acompanhamento de enfermeira ou 

técnica na área da saúde e outra para casos mais simples, a fim de estarem sempre 

preparados para situações como a que ocorreu, pois o plantão não possui equipe para 

atender casos mais complexo como acidentes fora do horaria de funcionamento do 

posto de saúde, pois esses casos eixem procedimentos de imobilização da vitima.     

Também reiterou uma solicitação já feita pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, quanto às 

condições de acesso a Linha Pfeiffer. Em conversa com o Superintendente do Daer, 

João Batista Rose de Almeida, relatara que na rodovia que liga Novo Cabrais a Cerro 

Branco, no limite entre os dois municípios (na divisa), após a obra de restauração, o 

asfalto para quem trafega sentido Cerro Banco, e deseja recuar a esquerda para acessar 

a Linha Pfeiffer, existe um degrau entre o asfalto e o acostamento, degrau este que faz 

os carros rasparem no descer e dificulta a manobra do transporte escolar, principalmente 

quando dois veículos se encontram sob a pista, somando fato de que o acostamento 

também é estreito. O vereador relatou ainda que o Superintendente Almeida sugeriu a 

ele que retirasse algumas fotos do local, anexasse a um ofício e encaminhasse ao 

mesmo, que na oportunidade, tomaria as devidas providências. Ainda nas margens da 

mesma rodovia, falou sobre uma valeta existente entre o trevo de acesso a Cerro Branco 

e a oficina mecânica do Senhor Jeonir Priebe, em frente residência dos munícipes, 

William Bairros e Tiago. Em conversa com esses moradores fora mencionado o forte 

cheiro de esgoto proveniente da valeta, que acaba por incomodar os munícipes da 

localidade. Dado tal fato, o vereador solicitou que a prefeitura realizasse uma limpeza, 

no intuito de amenizar o problema. TRIBUNA LIVRE- Ninguém Inscrito. ORDEM DO 

DIA: PROPOSIÇÕES DIVERSAS: Projeto de Lei nº 056/2019: projeto de lei que 

autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito com a Caixa Econômica 

Federal, e dá outras providências. Fica na casa. Projeto de Lei Nº 059/2019: altera Lei 

Municipal Nº 2.158/2019 de 23 de maio de 2019. Fica na Casa. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS- VEREADOR DÉLCIO MAUS- Cumprimentou todos os presentes, usando a 

tribuna para relatar sobre a convenção municipal do Partido dos Trabalhadores (PT), que 

ocorrera no domingo (08). Na oportunidade o já Diretor do partido, Zauro de Arrel, fora 
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reeleito e a vaga de tesoureiro fora destinada ao Leandro Schultz. Desejou, assim, que 

os mesmos desenvolvessem um bom trabalho frente a suas vagas. O vereador também 

esclareceu o assunto referente à licença ambiental para o uso pedreira, mencionada na 

última sessão pelo Vereador Jose Mauro de Arreal. Segundo informações que obteve 

por meio do Prefeito Municipal André Lacerda e demais funcionários, atualmente não é 

possível adquirir a licença juntamente ao Governo Estado e Federal por mais dois  e 

cinco anos, respectivamente, sendo, ainda, necessário realizar a renovação do contrato 

a cada dois anos. Frisou, entretanto, que a licença se faz mais difícil apenas em sua 

concessão, pois após ser autorizada, a sua renovação se torna menos burocrática e 

incerta.  COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 16 de setembro de 2019 às 18h00min. Assim, declarou 

encerrada a presente sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da 

Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Renildo 

Schaurich, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, 

Famiel Eduardo Borstmann, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por mim e 

todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                 Ver. José Mauro de Arreal 

 

Ver Claudemir De Menezes Correa               Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich             Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Délcio Maus                                              Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 

 

 

Vera. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


